

人体探秘

人的性格与出生季节有关

人的性格真的与出生季节有关系吗？这究竟是迷信还是科学？长期以来，科学家做了大量的研究和调查，很多数据显示，人们出生的季节与性格真的有一定联系。

性格与出生季节有关

不同季节，阳光的照射强度是不同的，影响人们性格的头号“嫌疑犯”就是太阳。

在阳光下，人们的皮肤会被晒黑，人体内的器官也会产生某些分子，如对大脑有影响的维生素D或褪黑激素（又称松果体素）。因为四季的光线强弱不同，随着四季变化，准妈妈体内会分泌出多少不一的维生素D和褪黑激素。这些差别可能会对胎儿的大脑发育带来影响，促使形成不同的性格特征。

近日，在14000名英国儿童中展开的一项研究显示，秋天出生的儿童更喜欢运动，而春天出生的儿童是最不活跃的。

春季宝宝：更有艺术天赋

美国科学家奥托博士在过去40年间，调查分析了近9万名成人和110万新生儿后发现，春天出生的孩子与春天的动植物一样，享受春天的阳光雨露滋润，除有长得高等体质优势外，还能获得某些艺术天赋。有资料显示，从事创造性职业者，



如作曲家、幽默大师、漫画家或讽刺喜剧演员等60%出生于春天，在其他季节出生者仅占40%。

不过，另有一项研究显示，春天出生的孩子可能不如其他季节出生的孩子聪明。美国印第安纳大学的医学教授保罗·温切斯特认为，怀孕初期孕妇接触杀虫剂过多是阻碍胎儿智力发育的重要因素之一。

此外，奥地利研究人员还发现，在春天或初夏出生的人，自杀几率比其他季节出生的人要高。

夏季宝宝：更快乐

出生的季节还可能影响一个人成为乐天派还是悲观者。美国和澳大利亚的研究人员发现，夏天出生的孩子比冬天出生的孩子看上去更快乐。研究人员对人生早期阶段的这种差异提出了几种解释，一种理论是胎儿可能受温度、降雨量和紫外线等季节性因素的影响。

奥地利研究人员还发现了一个有趣的现象：夏天出生的女性生育能力比其他月份出生的

女性低。美国一项调查表明，7月出生的女性生育能力要比全国的平均水平低13.4%，而12月出生的女子生育率最高。

秋季宝宝：更长寿

早在2002年，德国著名的马克斯·普朗克人口研究中心就公布了一项成果：秋天出生的人比春天出生的人长寿，而且老年时期不易生病；对50岁以上的人来说，出生季节和寿命之间的关系表现得更加明显。比如，奥地利一份人口资料显示，出生在10月~12月的人比出生在4月~6月的人平均长寿7个月。

冬季宝宝：更聪明

哈佛大学的专家分别对新生儿、8个月大的婴儿、4岁和7岁的儿童进行了智力测试，结果显示，与其他季节出生的婴儿相比，冬天出生的婴儿头围更大、智商更高。

不过，对于冬季宝宝来说有一个坏消息：在冬末出生的人更容易患精神分裂症。出生日期对精神健康的影响早在1929年就被发现了。当时，瑞士心理学家莫里茨·特瑞默在报告中说，在冬末出生的人更容易患精神分裂症。而根据丹麦阿布斯大学近年来的一项研究，冬季出生的孩子患精神分裂症的几率是其他季节出生的人的2倍。（科知）

知客谈资

“中年危机”之说已过时

科学家曾说，许多中年人情绪低落，必须靠跑车和感情出轨来振奋精神，但这已经是陈词滥调了。实际上，如今许多人到中年以后才会感觉到更充实、更满足。

“中年危机”的说法是40年前由心理学家埃利奥特·雅克提出来的。他的理由是，35岁以后，人们的生活质量逐步下降，而当时的平均寿命大约是70岁。雅克认为，人到中年，估计对死神临近会有某些极端的反应。

但以色列特拉维夫大学的心理学家卡罗·斯特伦格说，这种说法已经过时了。研究表明，中年可能是人生中最快乐的时光。

“我们对大约1500名中年人进行了调查。”斯特伦格说，“他们中的大多数人比20多岁时更富有、更快乐，也更稳定。”

（伊莲）

垃圾分类在日本是大事



（资料图片）

在日本，垃圾的分类回收工作有非常成熟的体系，而且分类非常细致。如纸类、塑料、食品残余、旧家具、旧电器等，都要分别回收，而且何时扔何种垃圾都有规定，时间错了也要被罚款。

在垃圾处理方面，日本对居民的要求近乎苛刻，除了按规定时间、地点扔垃圾外，部分垃圾还需要居民按要求处置或包装好才可以扔。比如，牛奶瓶子必须洗干净才能扔到回收处。如果不洗呢？当然是被罚款！

更令人难以置信的是，在处理一些大型的家具、家电类垃圾时，还需要居民自己买单。也就是说，居民要先付一笔费用，才可以将这些垃圾扔到回收处。这是因为日本政府坚持“谁污染谁买单”的原则，居民需要为自己投放到社会上的垃圾买单。

（高鹏）

煲手机时间 我国内地排第四

中国内地用户平均每月打手机的时间超过了400分钟，列全球第四。国际电信组织GSMA近日发布的数据显示，到今年年底，全球将有50亿手机用户，打手机的时间也将越来越长。

数据显示，最能用手机煲电话粥的波多黎各人，每月平均打手机的时间高达1866分钟。这个加勒比小岛的居民有许多亲人在美国工作和生活，本地的电信商也乐于为用户提供不限通话时间的廉价套餐。

美国人的手机瘾也不小，每月人均达835分钟。排在第三位和第四位的分别是香港和内地，香港人打手机的时间是美国人的一半，约430分钟；内地居民打手机时间略短，约420分钟，平均每天人均约为15分钟。

新西兰排在全球打手机最少的国家和地区之中。该国居民每月打手机的时间只有六七十分钟，排在科索沃和东帝汶之后。

（杨静）

大千世界

外观酷炫的能源屋顶



（资料图片）

意大利科学家近日设计出一种新型的“能源屋顶”，这种屋顶能同时用太阳能和风能两种方式发电。

目前，这种新型的“能源屋顶”已安装于意大利佩鲁贾市一个历史悠久的老城区内，主要用于对重要历史文化遗址进行探索与保护。乍一看，“能源屋顶”好像一个机器怪物，正在吞噬这个意大利城市的老城区。事实上，它是一个考古遗址地下展厅入口的顶棚，而这个展厅展出的都是

佩鲁贾市周边重要历史文化遗址的考古成果。

“能源屋顶”利用太阳能和风能自己产生能量。屋顶的西翼安装了有利于能量产生的透明太阳能电池；东翼则是利用风能，通过5个风力涡轮机产生能量。这个设计极富创意，不仅为佩鲁贾市提供了一种外观“疯狂”的建筑，也为其他城市提供了一个模板，把可再生能源生产技术运用到建筑和城市雕塑上。

（欣欣）

科学解惑

熊猫不吃肉 只因缺基因

憨态可掬的大熊猫为何对竹子情有独钟，却不爱吃肉？这一直是困扰动物学家的一个难题。近日，大熊猫基因组研究项目正式完成，大熊猫独特饮食习性的神秘面纱也终于被揭开。

2008年3月，由中国科学家发起，加拿大、英国、美国和丹麦等国家的科学家联合参与的国际大熊猫基因组

研究项目启动。该研究的基因组样品取自北京奥运会的吉祥物大熊猫“晶晶”，这是科学家第一次全面掌握大熊猫的基因资源。

研究中，科学家重点分析了与大熊猫独特饮食习性相关的基因。结果发现了一个非常有趣的现象——大熊猫本身没有能够消化竹子纤维的基因，消化竹子纤维主要靠

胃肠道细菌群；另外，大熊猫不喜欢吃肉，主要是因为一个Umami受体基因TIR1失活了，即该基因丧失了正常的生理功能，导致味觉传导出了问题，熊猫无法感觉到肉的鲜味。

（纪云）

